



www.pravda-kmv.ru

# ПЯТИГОРСКАЯ ПРАВДА

СУББОТА, 22 СЕНТЯБРЯ 2018 г.

№ 137-138 [9067-9068]

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Праздник горы Горячей



Подробности читайте в следующем номере.

16+

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА В 1937 г.

ВОЗРОЖДЕНА В 1995 г.



**НА УРОВНЕ ВЛАСТИ:**  
Со старейшинами о подрастающем поколении  
[стр. 2]



**ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ:**  
В ожидании капитального ремонта  
[стр. 2]



**ВЫСТАВКА:**  
Настоящее — вне моды  
[стр. 6]



**ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АКЦИИ:**  
Собрали мусор у озера Тамбукан  
[стр. 6]

## Дата Под защитой Росгвардии



Пятигорск отметил День образования Северо-Кавказского округа войск национальной гвардии Российской Федерации, который был сформирован год назад указом Президента РФ. Надо сказать, что военнослужащие доблестной Росгвардии всегда стояли на защите целостности государства, на переднем крае борьбы с терроризмом и экстремизмом, выполняли воинский и служебный долг, зачастую с риском для жизни.

Вот почему праздник наших гвардейцев стал важным событием для окружной столицы. На торжествах в их честь присутствовали полномочный представитель Президента РФ в СКФО Александр Матовников, заместитель председателя Правительства Ставропольского края Николай Афонасов, глава Пятигорска Андрей Скрипник, представители общественных организаций и ветераны.

За прошедший год воинские части и подразделения гвардейцев приняли участие в обеспечении усиленных мер безопасности во время проведения более чем 300 общественно-политических, культурных и спортивных мероприятий, в том числе выборов Президента РФ, Чемпионата мира по футболу, Единого дня голосования. По словам главы Росгвардии в СКФО генерал-лейтенанта Сергея Корношукина, благодаря гвардейцам на территории субъектов СКФО было уничтожено несколько десятков участников террористических группировок и их пособников.

— Могу сказать, что присутствие войск национальной гвардии в Пятигорске позволяет нам чувствовать себя спокойно, — подчеркнул глава окружной столицы Андрей Скрипник, заверив, что и впредь городская власть будет всячески содействовать работе Росгвардии. Командующий СКО Войск национальной гвардии Сергей Корношук вручил военнослужащим и сотрудникам округа ведомственные награды. Грамотой «За совместную деятельность, оказание содействия, а также активное участие в воспитании военнослужащих и сотрудников войск национальной гвардии РФ награжден глава Пятигорска Андрей Скрипник. Анна ЦИГЕЛЬСКАЯ. Фото Александра МЕЛИК-ТАНГИЕВА.



День Ставропольского края

## Напитки нартов и легенды Кавказа

Житница и здравница нашей огромной страны, любимое Ставрополье, отмечает праздник — День края. Наш необыкновенный регион с богатейшей историей, культурным и духовным наследием славится не только уникальными природными ресурсами и развитым агропромышленным комплексом, но и трудовыми подвигами и традициями его жителей. Здесь живут представители 118 национальностей, 25 этнических групп. В рамках празднования Дня края в каждом муниципальном районе и городском округе проводится марафон «Вкус Ставрополья». А в Пятигорске была организована акция «Напитки нартов Северного Кавказа».

**Проект**  
«Вкус Ставрополья — 2018» реализуется с целью создания комфортных условий для расширения производства продовольственных товаров, их сбыта, а также широкой информационной поддержки реализации государственной программы импортозамещения. Акция подразумевает также повышение туристической привлекательности региона.

Карачаево-Черкесии. Заводы по производству минеральной воды и кисломолочной продукции представили на суд участников акции свою продукцию — каждый желающий мог продегустировать предлагаемый напиток и оценить его по достоинству. Пока отдыхающие и жители города вкушали «божественный нектар», сотрудники библиотеки рассказывали об истории зарождения Ставрополья и народа, его населяющих. Иллюстрацией к повествованию послужило удачное оформление площадки у входа в учреждение культуры: с обеих сторон были установлены флаги Российской Федерации, Ставропольского края, КБР, КЧР и Пятигорска и национальные костюмы.



Это интересно

Исторический путь Ставрополья отражен и на гербе края. Крепость в верхней части геральдического щита — символ защиты южных рубежей России.



Легенды о кавказском здоровье и долголетии вызвали живой интерес всех присутство-

вавших на ярмарке. Ведь многие только недавно познакомились с чудотворными свойствами целебных родников нашего региона, а о пользе таких кисломолочных напитков, как айран, имели весьма смутные представления. Пятигорск называют природным музеем минеральных вод, в котором сконцентрировано более 40 источников различных типов. Они все используются для лечения и оздоровления. Пятигорскими нартами часто называют Красноармейские источники, хорошо знакомые жителям и гостям курорта, посещающим питьевую галерею парка «Цветник». Известно, что на протяжении сотен лет эта вода дарит людям силу и здоровье. Нарзан — от кабардинского «нарзан» — «напиток нартов-богатырей». Самая известная в нашей стране минеральная вода рождается в чистейших ледниках Эльбруса. Прорываясь в глубь земли, выходит на поверхность родниками, насыщенными углекислым газом, ценными минералами и микроэлементами.

Легенды Кавказа

Считается, что нарзан подарил людям герой кавказского эпоса — богатырь Сосруко. Как-то пригласил его боги на гору Ошхомахо — гору Счастья (одно из древних названий Эльбруса) и угостили сано, чудотворным напитком, дающим силу мышцам и отпугивающим злых духов. Шедры Сосруко поднял бокалом с сано над головой и со словами «Пусть не один человек, а все люди пьют напиток счастья!» бросил его на землю.

(Окончание на 6-й стр.)

## С праздником, Ставрополье!

Поздравляю всех жителей Ставрополья с Днем Ставропольского края! Ставрополье — земля удивительных природных контрастов, седых горных вершин и бескрайних цветущих степей, бирюзовых озер, быстроточных рек и живописных водопадов. Известные с незапамятных времен лечебные источники эколого-курортного региона Кавказские Минеральные Воды, широкие возможности для оздоровительного и активного отдыха, различных видов туризма привлекают сюда гостей со всего мира. В Ставропольском крае можно увидеть богатейшую палитру народного творчества многонационального Кавказа. Здесь сосредоточено уникальное наследие — памятники истории, архитектуры и природы, составляющие национальное достояние нашей страны. Сегодня субъект Российской Федерации динамично развивается. Выгодное географическое положение, богатая ресурсная база, современный промышленный и сельскохозяйственный комплексы делают Ставрополье привлекательным для инвесторов. Уверена, что Ставропольский край и в дальнейшем будет вносить весомый вклад в решение общенациональных задач, способствовать укреплению российской государственности. Желаю всем мира, добра, новых успехов и достижений.

Валентина МАТВИЕНКО, председатель Совета Федерации Федерального Собрания РФ.

Дорогие земляки! Поздравляю вас с Днем Ставропольского края!

Эта дата занимает особое место в сердце каждого из нас — всех, кто гордится малой родиной, связывает с ней свое будущее. Мы живем на земле, которая знаменита обильными урожаями, уникальными курортами, развитой промышленностью и современными технологиями. Достижения края в этих и других сферах — общий успех всех ставропольцев, который стал возможен только благодаря любви к родной земле и самоотверженному труду многих поколений земляков. Сегодня наша общая задача — сделать родной край еще прекраснее и комфортнее для жизни. В этом году при участии ставропольцев многие города и села были благоустроены. Обновлены аллеи, скверы, парки и другие любимые места отдыха. Уверен, вместе мы еще многого добьемся для родной земли! Я от всей души желаю каждой семье в крае, каждому ставропольцу, каждому уголку нашей малой родины благополучия и процветания, мира и добра! Владимир ВЛАДИМИРОВ, губернатор Ставропольского края.

Конкурс

## Стань главным героем города!

Напоминаем, в каждом выпуске «Пятигорской правды» весь сентябрь (вплоть до выпуска 29.09) будет публиковаться вопрос о любимом городе. А через несколько дней победитель конкурса, правильно ответивший на все вопросы, станет главным героем цветного выпуска газеты: появится на обложке «Пятигорской правды» с фотографией



**ВОПРОС № 4** звучал так: «Железный Феликс скрывает у себя двойника этого знаменитого «жителя» пятигорского «Цветника». А как называется заведение, где «спрятался» двойник?»

**Правильный ответ: «12 ступень».**

Известный житель «Цветника», чей двойник находится по соседству, — Киса Воробьянинов: его скульптура украшает вход в парк. А рядом, на улице Дзержинского (известного как Железный Феликс) находится заведение под названием «12 ступень»: около входа в него и расположился еще один скульптурный Киса.

Благодарим читателей, быстрее всех давших правильные ответы: Михаила Гладких, Данила Остапенко, Ларису Белоусову, Галину Темерджанову, Ирину Блохину, Галину Полищук, Ольгу Журавлеву, Светлану Шолтышеву, Татьяну Титкову, Артема Муханько, Ларису Дожных.

**А вот и новый вопрос!**

**ВОПРОС № 5.** Есть в городе объект, с двух сторон «окруженный» улицей, названной в честь этого самого объекта. Что это за объект? Чтобы ответить на вопрос правильно, леди и джентльмены, не забудьте шляпы и особенно шляпки!



**ОТВЕТИТЬ** на вопрос нужно до 18.00 26 сентября любым удобным способом (прислать в редакцию электронное письмо на почту pravda@kmv.ru, сообщить ответ по телефону 33-09-13 или заглянуть к нам лично по адресу: ул. Университетская, 32а).

Следующий ВОПРОС ищите в номере «Пятигорской правды» от 27 сентября 2018 года.

6+



На уровне власти

# Со старейшинами о подрастающем поколении

Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Александр Матовников провел в Пятигорске встречу с членами советов старейшин субъектов СКФО. Обстоятельный разговор был посвящен поиску путей улучшения совместной работы власти и общества по воспитанию подрастающего поколения.



Обращаясь к собравшимся с приветственным словом, Александр Матовников подчеркнул, что выбранная тема крайне важна для округа, где разными силами еще предпринимаются попытки разжигания розни на национальной и религиозной почве. — Полеми жесткого противостояния становится наше культурное самосознание, духовные и нравственные ценности. Одна из главных миссий — подрастающее поколение, наша молодежь. Ее провоцируют, пытаются вербовать через социальные сети и мессенджеры ради достижения своих преступных целей. В таких условиях власть и общество должны вместе, единым фрон-

том не допускать этих опасных попыток, — отметил представитель президента. Как прозвучало, действовать при этом надо на упреждение, привлекая к такой важной институт гражданской общества, как советы старейшин. — На Северном Кавказе всегда был велик авторитет умудренных жизненным опытом старших, их мнение и решения были законом, особенно для молодежи. Не случайно в большинстве наших регионов созданы советы старейшин при главах республик, работаю региональные Советы ветеранов. В Терском войсковом казачьем обществе действует Совет стариков. Есть Со-

вет старейшин и в рамках Общественного совета Северо-Кавказского федерального округа, — констатировал Александр МАТОВНИКОВ.

По его словам, опираясь на сохраненные традиции, сегодня как никогда необходимо учить молодежь быть патриотами нашей великой Родины, хранить ее единство, быть верными нравственным ценностям народов многонационального Северного Кавказа. Представители советов старейшин субъектов СКФО также поделились своим мнением по вопросам повестки дня.

Подготовил  
Иннокентий СМОЛИН.

Личный прием

# В ожидании капитального ремонта

В ожидании капитального ремонта вот уже второй год находятся жители дома № 21 по улице Кочубея. С этой проблемой на личный прием в общественную приемную Всероссийской политической партии «Единая Россия» к депутату Думы Ставропольского края Алексею Раздобудько пришла Антонина Филипповна Банникова.



Женщина объяснила суть вопроса. Капитальный ремонт должен был начаться еще в 2017 году. Деньги на него жильцы собирали на личный счет. Но вот с выполнением работ начались проволочки бюрократического характера. «Сначала сроки перенесли на апрель 2018 года. Однако на дворе конец сентября, а воз, как говорится, и ныне там. Сначала долго не отправляла документы в Ставрополь управляющая компания. Теперь, когда они уже оказались там, Фонд капитального ремонта не переводит деньги подрядчику. А учитывая, что уже скоро середина осени, получается, что нам срывают ремонт уже второй год!» — подчеркнула пятигорчанка.

Алексей Раздобудько дал поручение на основании вышеизложенного и предоставленных документов составить запрос в Фонд капитального ремонта, чтобы узнать причину промедления. Ведь времени действительно остается мало. Юлия Михайловна Железняк пришла к депутату с просьбой найти возможность организовать небольшой рынок в районе «Подковы» на Белой Ромашке. Женщина отметила, что там могли бы стоять только те, кто приносит небольшой урожай со своей дачи на продажу. «Их все время гонят, а ведь те же цветы у них дешевле, чем в магазине. Нам, пенсионерам, удобно. Хоть пару столов им поставить», — попросила пятигорчанка. Она также озвучила общее недовольство жителей микрорайона тем, что на ярмарку приезжает мало владельцев подсобных хозяйств — все больше торгуют люди с рынков.

Обсуждали и другие вопросы. Все обращения приняты в работу. Алексей Раздобудько держит их решение под личным контролем.

Татьяна ШИШИМЕР.  
Фото Михаила АНТОНЕНКО.

Из редакционной почты

## Два дня рождения в году

Здравствуй, уважаемая редакция газеты «Пятигорская правда»!

Хочу немного рассказать о себе. В 2010 г. я перенес инсульт, меня привезли на «скорой» в неврологическое отделение первой городской больницы. Там все сделали, чтобы поставить меня на ноги. Огромная благодарность врачам, медсестрам, нянечкам. После выписки из больницы меня направили на ВЗК, где дали вторую группу инвалидности. Два раза в год я постоянно ложился в больницу для обследования. Но, как оказалось, это было только начало. Казалось, сама судьба испытывает меня на прочность. 5 июля 2017 года у меня случился первый инфаркт, я попал в реанимацию к замечательному врачу-кардиологу Батталу Алиевичу Бостанову, он все сделал для моего излечения, и через две недели меня выписали. Но болезнь не собиралась отступать. 5 ноября 2017 г. у меня случился второй инфаркт, опять мне помогли выкарабкаться, опять выписали. И 9 января — третий инфаркт. Опять реанимация, так что свой день рождения 15 января 2018 г. (мне исполнилось 64 года) я встретил в больнице.

29 января 2018 г. меня направляют в Ставрополь на обследование в кардиологическое отделение № 2 ГБУЗ «СК КБ», где делают коронаркардиографию, которая показывает, что коронарные сосуды забиты на 99% холесте-

рином. 4 мая меня опять направляют в Ставрополь, в Ставропольскую краевую больницу имени Семашко, отделение кардиохирургии, где делают операцию, шунтирование коронарных сосудов сердца. Я пробыл в больнице с 4 по 15 мая. Мне были рекомендованы перевязки и снятие швов у хирурга по месту жительства, носить послеоперационный бандаж в течение 2 месяцев, ограничение физических нагрузок в течение 12 месяцев. Сейчас чувствую себя хорошо. Ежедневно занимаюсь скандинавской ходьбой и физкультурой. Теперь я считаю своим вторым днем рождения 5 мая!

Хочется через вашу газету поблагодарить всех врачей, хирургов, анестезиологов, всех, кто дал мне самое большое — жизнь! Ведь операция длилась более 6 часов и мои шансы были 50 на 50. Огромное спасибо, нет слов, чтобы отблагодарить всех, участвовавших в моем выздоровлении.

С уважением, ваш подписчик  
Василий Александрович  
ТИМОШЕНКО.

## Милосердие и чуткость

Уважаемая редакция! Позвольте через вашу газету выразить благодарность прекрасной команде медиков-психологов, которая трудится в нашем городе. В августе я попала в плохом состоянии в терапевтическое отделение больницы № 1. Врач Галина Васильевна Варлашкина, увидев мое паническое состояние, убедила меня в хорошем результате лечения. Грамотно изучая анализы, помогла мне выздороветь. Назначенное лечение осуществляла команда медсестер, санитарок, возглавляемых ею. Вся их работа — поток: строго по часам, грамотно. Палаты чистые, с хорошим ремонтом. Самое главное в работе этой команды — милосердие и чуткость.

Хочу поблагодарить врача Галину Васильевну Варлашкину, ст. медсестру Э. Аллахвердиеву, медицинские сестры Н. Попову, М. Турецкую, Д. Муракалову, а также всех санитарок. Желаю им отменного здоровья, и так держать!

А я горда, что мой город украшают такие замечательные люди.

Светлана Викторовна  
РАССОЛОВА, 80 лет.

## Хирурги-кудесники

Прошу написать о замечательных врачах травматологического отделения Пятигорской центральной горбольницы (заведующий Роман Александрович Алфимов, хирург Юрий Владимирович Морквин и др.). У них золотые руки и чудесный коллектив. Если ваш сотрудник поживает там, он убедится в правдивости моих слов. Пусть побеседует со штатом и пациентами, будут только прекрасные отзывы. Я знаю об этом по собственному опыту, эти хирурги-кудесники два года назад заменили мне тазобедренный сустав на протез. Операция длилась 4 часа. Чувствую себя хорошо. А сколько людей они поставили на ноги, и взрослых, и детей. И другие суставы и травмы им подвластны. О таких айтилогах должны знать наши горожане, курортники и все жители региона. Ведь больные едут на подобные операции в Петербург, Москву, Саратов, Ростов-на-Дону. Зачем? Наши пятигорчане не хуже, если не лучше иногородних эскулапов. Дай Бог им здоровья и долгих лет жизни, и пусть они успешно возвращают заболевших людей к полноценной жизни.

С уважением,  
Л. И. ЕЛАНСКИЙ.

Будни курортов

В Кисловодске состоялось выездное заседание рабочей группы Совета Федерации по вопросам комплексного развития города-курорта. Оно прошло под председательством первого заместителя председателя Совета Федерации России Николая Федорова, находящегося в Ставрополе с рабочей поездкой. В заседании приняли участие губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров, члены верхней палаты российского парламента, представители федеральных министерств и ведомств, правительства края, руководство Кисловодска.

# Выездное заседание рабочей группы Совета Федерации



Главным в повестке заседания стал вопрос о ходе реализации и внесении изменений в Комплексный план развития Кисловодска до 2030 года.

Открытая работа, Николай ФЕДОРОВ отметил позитивные перемены, произошедшие в городе: — Реализация Комплексного плана позволила достигнуть за полтора года заметных объективных результатов. За счет всех источников финансирования только в этом году на его реализацию дополнительно направляется 1,24 миллиарда рублей. Эти средства пойдут на ремонт дорог, объектов культурного наследия, берегоукрепление реки Подкумок и другие направления.

Еще одним источником финансирования работ по благоустройству города стал приоритетный проект «Комфортная городская среда», в рамках которого свыше 74 миллионов рублей

направлено на обустройство двух скверов на Курортном бульваре. Как прозвучало, в целом краевая поддержка развития города в текущем году составила около полумиллиарда рублей, направляемых из регионального бюджета в виде дотаций, финансовой помощи и в рамках Комплексного плана.

Соб. инф.

Профилактика

# Вакцинация против гриппа и ОРВИ

В Пятигорске стартовала активная подготовка к новому эпидсезону. Город получил вакцину «Совигрипп»; сформировано 19 прививочных бригад, укомплектованных необходимым штатом медработников, оснащенных транспортом. Эту и другие темы в администрации города обсудили участники третьего в этом году заседания межведомственной санитарно-противоэпидемической комиссии. Напомним, для того, чтобы сформировалась качественная «иммунная прослойка», должно быть привито около 25% населения города.



ные листы, терять прибыль и эффективность рабочего процесса, нагружать здоровых сотрудников дополнительным объемом работы. Непривитый работник тоже экономически уязвим: он вынужден тратить немалые средства на неспецифическое и противовирусное лечение, — отметила заместитель главы администрации Пятигорска Инна ПЛЕСНИКОВА.

Уже сформированы прививочные бригады, готовые по заявке выехать на любое предприятие и бесплатно осуществить иммунизацию сотрудников без отрыва от производства. Территориальному отделу здравоохранения и управлению образования администрации Пятигорска рекомендовано активизировать разъяснительную работу с населением, обратив особое внимание на коллективную и индивидуальную профилактику гриппа и ОРВИ и необходимость своевременного обращения за медицинской помощью при появлении респираторных симптомов — особенно это касается беременных и лиц с хронической патологией. Стоит отметить, в Пятигорске вакцинация уже в течение ряда лет позволяет не допускать превышения эпидпорога.

Коллективный иммунитет успешно блокирует распространение гриппа. Еще один вопрос, прозвучавший на совещании, вызывает серьезную обеспокоенность администрации окружающей среды: речь идет об укомплектованности медработниками общеобразовательных и дошкольных учреждений Пятигорска. Теротделам здравоохранения и Роспотребнадзора дано поручение взять на контроль решение этой проблемы и доложить о результатах в срок до 1 октября.

Полина ИНОЗЕМЦЕВА.

Как уберечься от гриппа?! Методы профилактики гриппа. Includes icons for: своевременно вакцинироваться, регулярно мыть руки, проверять помещения, использовать средства индивидуальной защиты, соблюдать режим сна, использовать одноразовые салфетки, проводить влажную уборку.



Очередное заседание Думы города Пятигорска состоится 27 сентября 2018 года в 10.00 в здании администрации г. Пятигорска (7-й этаж, зал заседаний) по адресу: г. Пятигорск, пл. Ленина, 2.



## В награду за труд

В преддверии Дня Ставропольского края состоялась церемония торжественного вручения государственных и краевых наград. Губернатор Владимир Владимиров и председатель краевой Думы Геннадий Ягубов вручили награды 30 ставропольцам. В их числе руководители и работники предприятий промышленности, сельского хозяйства, учреждений культуры и спорта, педагоги и социальные работники, представители других отраслей экономики. — Благополучие нашего края, все позитивные изменения, которые происходят на Ставрополе, — это заслуга вас и ваших трудовых коллективов, заслуга людей, которые изо дня в день добросовестно и профессионально работают на благо родной земли. Большое спасибо вам за это! — обратился Владимир Владимиров к участникам торжества.

Были вручены также Почетная грамота и Благодарность Президента РФ, медали «За заслуги перед Ставропольским краем», «За доблестный труд» и другие.

## Курортный сбор превысил плановые показатели

В краевой столице также говорили о состоянии и перспективах работы туристско-рекреационного комплекса Ставрополя. Докладчиком стал министр туризма и оздоровительных курортов края Александр Трухачев. Как прозвучало, туристский поток в Ставропольский край в 2018 году сохраняет динамику роста. За январь-август курорты Кавминвод посетили 710 тысяч человек, аналогичный показатель 2017 года превышен на 9,3%. Для повышения туристической привлекательности региона расширяется география его транспортных коммуникаций. В результате в 2017 году впервые за 29 лет пассажиропоток международного аэропорта Минеральные Воды превысил 2 миллиона человек.

Говоря о результатах проведения в городах Кавказских Минеральных Вод эксперимента по взаимному курортного сбора, Александр Трухачев подчеркнул, что на 1 сентября 2018 года было

собрано 85 миллионов рублей, 1,5 миллиона больше плановых показателей.

## Об особо охраняемых природных территориях

Состояние и перспективы развития сети особо охраняемых природных территорий в Ставропольском крае обсуждены на очередном заседании краевого Правительства СК. Как сообщил министр природных ресурсов и охраны окружающей среды края Андрей Хлопянов, в регионе функционируют 107 особо охраняемых природных территорий (ООПТ) общей площадью более 106 тысяч гектаров. Краевое Минприроды за период своей работы подготовило более 80 нормативных правовых актов по вопросам создания ООПТ. Это позволило утвердить границы 27 заказников и 30 памятников природы, установив на их территории режим особой охраны. Созданы заказники «Маньчжурский» и «Озеро Тамбукан», увеличены площади заказников «Александровский», «Сафонова дача», «Стрижамент», «Солонце озеро» и других.

Подготовила Анна КОБЗАРЬ.







**Выставка**  
Государственный музей-заповедник М. Ю. Лермонтова продолжает радовать пятигорчан и гостей курорта яркими культурными событиями. Недавно мы побывали на творческой встрече с художником, предпочитающим использовать в своих работах суперсовременные цифровые технологии, а в минувшую среду отправились на выставку представителей классического реализма. И вновь спешим поделиться впечатлениями с читателями.



# Настоящее — вне моды

Работы московских художников Максима Фаюстова, Сергея Зубцова и Софьи Басовой разместились на днях еще в двух выставочных залах Дома Альбьева. Совместный проект «Художник и время» объединил людей, которых в разные годы приняла Российская Академия живописи, ваяния и зодчества Ильи Глазунова. Первых двух РАЖВИЗ уже давно выпустила из своих объятий, а вот Софья Басова все еще продолжает учиться. Она студентка пятого курса, наша землячка. Любопытно, что выставка в Пятигорске отчасти является приглашением начинающего живописца двум старшим товарищам, известным московским художникам. Тем более что тема Кавказа интересует обоих. В какие мысли погружен Лермонтов Максима Фаюстова — на фоне гор,



цовой: «Сергий Радонежский. Явление птиц». В ней сюжет о том, как старец в своих молитвах спрашивал у Бога, будет ли Сергиев монастырь посещаем. И был ему голос, чтобы он вышел на улицу. Сергий открыл двери и увидел голубей. Эти белые птицы и сегодня летают стаями вокруг монастыря... На полотне «В августе 1945-го» изображен солдат, вернувшийся домой с войны. Враги сожгли родную хату, а он берет косу и принимается за привычную крестьянскую работу...

Художники работают в разных жанрах и даже расписывают храмы. Отличается разноплановостью и пятигорская экспозиция. На ней представлены пейзаж, натюрморт, портрет, исторические и психологические кар-

тины, икона. Об этом нам рассказал (и показал) Святослав Клиндухов, один из кураторов выставки. — Софья приехала на свою родину с очень ответственной миссией. Ей делегировали полномочия известные в России и за рубежом художники Максим Фаюстов и Сергей Зубцов. Но самое главное — нам очень приятно сотрудничать с академией, поддерживающей и продолжающей замечательные традиции русского классического реализма, заложенные 30 лет назад самим Ильей Глазуновым, — отметила на открытии директор Государственного музея-заповедника М. Ю. Лермонтова Ирина Сафарова. Не сговариваясь, выражали восхищение и давали очень высокую оценку всему проекту, а Софье Басовой прочили блестящее будущее Александр Рубец, вице-президент Российского Творческого Союза художников, Наталья Шумайлова, директор музея Н. А. Ярошенко в Кисловодске, Ольга Ковалева, руководитель Высшей школы дизайна ПГУ, Ирина Бондарь, представитель ЮНЕСКО, организатор многих выставочных проектов, Вадим Гаврин, кандидат искусствоведения, член Союза художников РФ.

Найти себя и создать свой мир для человека, живущего творчеством, непросто. Однако отличная подготовительная база, приверженность к лучшим традициям русской классической школы, умение тонко подмечать и передавать внутренний мир своих героев шансов для сомнений не оставляют: настоящее искусство будет востребованным всегда.

Наталья ТАРАСОВА.  
Фото Михаила АНТОНЕНКО.

## От первого лица:

**Святослав КЛИНДУХОВ,**  
куратор выставки:

— Софья Басова придерживается патристической линии — в портретах, сюжетных сценах, батальных. В ее работах — родной край. Она посвящает свои полотна казачеству. Очень интересен портрет бабы Веры. Этот образ Софья подсмотрела в одном из городков средне-русской полосы, где группа столичных художников приняла участие в росписи храма Покрова. Сама баба Вера приоткрыла у себя строителей. На картине она стоит в рабочем халате, а по дороге по направлению к церкви идут в выходных платьях и платочках пенсионеры. Главный образ приходилось выписывать издалека — баба Вера все некогда было. На таких женщинах и держится Россия. Вот такой сокровенный смысл.

**Софья БАСОВА:**

— Стилей много. И все они должны существовать одновременно. Лично мне по душе реалистическая живопись. Я с детства видела красоту наших гор, наших просторов. Зачем что-то выдумывать, если все лучше подсказывают сами люди, природа, жизнь? А художники, представленные здесь, стали для меня не просто авторитетами, но и друзьями, и наставниками. Очень душевные, невзирая на все свои титулы, высокодуховные люди, передающие свои знания начинающим художникам. Для меня выставаться вместе с ними — большая честь.



пока подчиненные спят? А вот август 2008-го, автомобиль с людьми, облаченными в камуфляж, едет по Военно-Грузинской дороге, та же тема продолжается в «Пограничниках», «Переvale»...

Очень интересный иконописный формат использует в одной из своих работ Сергей Зуб-

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

# Напитки нартов и легенды Кавказа

Светлана ВОЛОДИНА из Белгорода регулярно приезжает в Пятигорск здоровее поправить и качественно отдохнуть, наслаждаясь чистейшим воздухом и живописными пейзажами:



— Часто хожу к бювету источника № 7. Он находится в курортной зоне на юго-западном склоне горы Машук. С удовольствием пью эту водичку, ее еще называют «теплым нарзан». Обычно он назначается при нарушении обмена веществ и нехватке минералов. Также очень эффективен при различных неполадках в работе желудочно-кишечного тракта.

На выставке-ярмарке у стен библиотеки все же самым популярным напитком был айран. В дегустиации охотно принимали участие и взрослые, и дети. Делились впечатлениями, многие подошли за добавкой. — Очень вкусно. Похож на йогурт, такого нигде не пробовала. — призналась Светлана Володина. — Доводилось мне пить айран и в Белгороде, и в Турции, однако особого восторга он у меня не вызвал. Здесь — другое дело. Более яркий и насыщенный, вместе с тем довольно мягкий вкус.

## Изобретение кочевников

Появление такого напитка, как айран, приписывают тюркским кочевым племенам, которые нуждались в питье, утоляющем жажду и голод в пути. Поэтому в молоко они добавляли особую закваску, после чего оно скисало, приобретало приятный вкус и долго хранилось. Рецепт очень быстро распространился по всему Кавказу, и до сих пор айран является главным напитком карачаевцев, черкесов, балкарцев и других народов. Готовят его из козьего, коровьего или овечьего молока с добавлением специальной закваски из сызьмы, катыка или кефира. Примечательно, что айран — напиток, польза которого подтверждена научно и вызывает одобрение современных врачей.

Вера Васильевна БАЛЫКИНА, пенсионерка из Ростова-на-Дону, рассказала, что на Кавминводах она приезжает не только чтобы отдохнуть, но и приобрести айран:



— Мой муж тоже очень любит этот напиток. И если приехать со мной сюда по разным причинам не может, то просит приобрести здесь бутылочку этой вкуснятины, к тому же еще и очень полезной. Айран здесь особенный. Видно, с душой делают. Кисломолочные продукты любят и пятигорчанки Лариса ШАРОВА и ее дочь Ира:



— Айран для здоровья — лучший напиток. Он положительно воздействует на пищеварительную систему: хорошо усваивается, стимулирует работу кишечника и формирует благоприятную микрофлору. За счет аминокислот айран стабилизирует водно-солевой баланс организма, именно поэтому он прекрасно утоляет жажду. Присутствует в этом напитке и аскорбиновая кислота, которая помогает укреплять иммунитет и противостоять сезонным заболеваниям. Но его главный секрет — в полезных кисломолочных бактериях, которые мягко и безболезненно очищают организм от гнилостных бактерий, токсинов и прочих вредных веществ. При низкой калорийности айран является достаточно питательным напитком, к тому же он намного вкуснее кефира, ряженки и других кисломолочных продуктов.

Праздник, посвященный Дню Ставропольского края, украсила замечательная концертная программа с участием солистов и творческих коллективов ГДК № 1. Звучали песни о Ставрополье, исполнялись национальные танцы. На закате эта необычная выставка-ярмарка завершила свою работу.

Анна КОБЗАРЬ.  
Фото автора.

## Экологические акции

# Чистые игры на берегу Подкумка

В рамках Всемирного дня чистоты десятки российских городов провели на своей территории такие экоакции.

А в Пятигорске, в микрорайоне Водник, генеральную уборку по традиции завершили чаепитием из самовара. В штабе Игр каждый участник получил необходимый инвентарь (мешки, перчатки, бейджи) и подробные инструкции. Задача простая — принести в копилку своей команды как можно больше баллов, собирая и разделяя мусор, выполняя дополнительные задания.

## Итог:

6 отрядов собрали более 200 мешков мусора на небольшом участке вдоль реки Подкумка. При этом большая часть мусора собрана раздельно и отправится на переработку. По окончании марафона чистоты каждый участник получил памятный сувенир, а командам-победительницам вручены призы и подарки от друзей проекта.

Напомним, всероссийский проект «Чистые игры» — это особый формат массовых экологических акций, командные соревнования по сбору мусора. В качестве альтернативы обычному субботнику Игры получили признание во многих регионах страны. Движущей силой проекта, конечно, стала молодежь, ведь наводить порядок в лесу, на горном склоне или на берегу водоема, играя и получая призы, — это весело, приятно и полезно, убеждены организаторы. Кроме того, Чистые игры — это еще и просветительская работа с населением в сфере экологии, рационального природопользования и правил раздельного сбора мусора. В Пятигорске первые «Чистые игры» прошли в прошлом году. Реализация проекта стала возможна благодаря инициативе молодежного лидера Руслана Мурадханова, содействию администрации города и Молодежной общественной палаты, активной работе координаторов — Софьи Глековой, Евгении Сухаревой, Екатерины Суворовой, Юлии Кузьминой. Полина ИНОЗЕМЦЕВА.

# Собрали мусор у озера Тамбукан

Сотрудники «Кавминкурортресурсов» провели генеральную уборку в рамках экологической акции общероссийского движения «Зеленая Россия». Территория озера Тамбукан стала центральной площадкой Всероссийского субботника на КМВ.



Стеклянные и пластмассовые бутылки, картонные коробки, упаковки от продуктов питания и прочие бытовые отходы собрали в мешки и отправили в кузов спецмашины. На полигон ТКО также вывезли автопокрышки, куки арматуры и другой крупногабаритный мусор. Транспорт для этой цели предоставило ООО «Жилищно-коммунальное хозяйство». — Сохранять и приумножать лучшее — не просто девиз нашей компании. Мы постоянно следим за экологическим состоянием первой санитарной охранный зоны, — отметила главный технолог Тамбуканского эксплуатационного участка гравдобычи Елена Федорова. Руководитель ставропольского отделения движения «Зеленая Россия» Владимир Емельянов поблагодарил «Кавминкурортресурс» за экологическую ответственность и активность в проведении субботника.

Мария НИКОЛАЕВА.

## Факт:

Эковолонтеры привели в порядок прибрежную зону на территории газозаказника, а также участок, где раньше была база отдыха. Больше всего мусора скопилось вдоль федеральной трассы «Кавказ» — от развязки, ведущей к эксплуатационному участку, до границы с Кабардино-Балкарией.

0,5 тонны мусора собрали на берегах Тамбукана.

## Астрологический прогноз



# С 24 по 30 сентября

## ОВЕН

Текущее астрологическое состояние относительно спокойно и не обещает резких изменений. Однако с началом этой недели стоит ожидать пристального внимания к вашему благополучию, ресурсам и эффективности трудовой активности, при этом такой обзор будет сделан извне.

## ТЕЛЕЦ

От прудуманных действий напрямую будут зависеть изменения в профессиональной деятельности. Вопрос только — в какую сторону, в худшую или в лучшую. Не зваливайтесь на себя большего объема работы и по возможности не давайте обещаний — ибо впоследствии тяжело их выполнять.

## БЛИЗНЕЦЫ

Неделя принесет вам все, что вы только можете пожелать себе и своим близким, а дела и финансовая сторона жизни не огорчат и не оторвут от желанного вразнепрямоемодения. Многие близкие замето поправят здоровье, сумеют восстановиться и накопить силы.

## РАК

Неожиданно могут обостриться супружеские и партнерские отношения в начале недели, но будьте готовы к серьезным знакомствам и необходимости производить нужное впечатление. Но и не исключены столкновения, поэтому для Рака важно соблюдать закон и действовать за счет знаний.

## ЛЕВ

Вы не подозреваете, насколько вам повезло, что родные и друзья вас так любят и оберегают от житейских проблем, а со всем остальным вы и сами прекрасно справляетесь. Эта планета будет благоприятна для самонализа и осмысления собственного опыта.

## ДЕВА

Не особенно приятная атмосфера у начала этой недели. Общепринятые правила, рабочие инструкции и договоренности будут повсеместно нарушаться, а проблемы вам придется решать, как говорится, на ходу. Плюсом будет то, что ожидается много новостей, и окажется, что все не так плохо.

## ВЕСЫ

В этот понедельник новые знакомые могут слишком активно вмешаться в личную жизнь — старайтесь держаться от таких навязчивых людей как можно дальше. В выходные вы можете позволить себе роскошь поездки на природу в компании близких друзей и родных.

## СКОРПИОН

В начале недели вполне вероятно возникновение ситуации, когда расходы превышают доходы, отношения с партнерами требуют неусыпного внимания. А от Скорпиона требуют выполнения обязательств, и вам придется метаться между личными проблемами, любовью и учебой.

## СТРЕЛЕЦ

Со среды вы станете заметно продуктивнее работать, поскольку часть финансовых поступлений будет зависеть от вашей активности и мастерства в своем деле. Так что трудовые успехи могут превзойти все ожидания — как свои собственные, так и руководства.

## КОЗЕРОГ

Будьте внимательны с письмами, договорами и информацией, читайте то, что подписываете, и переспрашивайте: есть вероятность запутаться в деталях и пропустить важные мелочи. В воскресенье Козерог ощутит улучшение своего благосостояния.

## ВОДОЛЕЙ

В начале недели будут закладываться основные события на ближайшее время. Делам и профессиональным обязательствам можете выделить еще пару дней, а дальше... Вам следует вспомнить обо всех своих чадах и домочадцах, дальних и близких родственниках, друзьях и приятелях.

## РЫБЫ

Если по каким-то причинам работать не хочется, можно и отдохнуть: звезды обещают приятные поездки, развлечения, позитивные эмоции. В середине недели придется многое упорядочить в самых разных жизненных сферах. Направьте свою энергию на созидание.

Подготовила  
Наталья СИМОНОВА.

## АФИША НЕДЕЛИ

### ПЯТИГОРСК

#### ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ

26 сентября в 19.00 — «Здравствуй, я ваша тетя!», музыкальная комедия О. Фельцмана. 12+  
29 сентября в 19.00 — «Ключ на мостовой», «Званый ужин с итальянцами», комические оперы Ж. Оффенбаха.

#### ЛЕРМОНТОВСКАЯ ГАЛЕРЕЯ

23 сентября в 19.00 — спектакль «Неоконченный роман». 16+  
25 сентября в 19.00 — вечер инструментальной музыки «О, Пари...». Л. Феррари, К. Томейн, А. Фоссен, П. Плигонни, Р. Гальяно, Д. Базели и др. 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

27 сентября в 19.00 — «ДЖАЗЗ». Филармонический хор им. В. И. Сафонова Северо-Кавказской государственной филармонии имени В. И. Сафонова. Дирижер хора — дипломант Всероссийского конкурса Алина Мухамеджанова. 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

29 сентября в 15.00 — интерактивная сказка «Лестница в небо». 0+  
30 сентября в 19.00 — вечер вокальной музыки «Блеск классики». Н. А. Римский-Корсаков, П. И. Чайковский, В. А. Моцарт, Дж. Россини, Дж. Верди, Дж. Пуччини, Ж. Бизе, Г. Доницетти. 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

23 сентября в 16.00 — вечер вокальной музыки «Все хорошо, прекрасная маркиза». А. Цфасман, И. Дунаевский, Ежи Петерсбургский, Ю. Милютин и др. 6+  
25 сентября в 16.00 — вечер инструментальной музыки. Камерный оркестр «Амадеус». «Легенды музыкальной Венны». В. Моцарт, К. Глюк, А. Сальери, И. Гайдн, И. Штраус. 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

27 сентября в 19.00 — вечер органной музыки «Итальянский ка-

### ПЯТИГОРСК

#### ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ

29 сентября в 12.00 — интерактивная сказка «Маленький великан». Исполняет Игорь Дробышев. 0+  
Кисловодск  
ЗАЛ им. В. САФОНОВА  
23 сентября в 19.00 — спектакль «Неоконченный роман». 16+

#### ЛЕРМОНТОВСКАЯ ГАЛЕРЕЯ

23 сентября в 16.00 — Академический симфонический оркестр имени В. И. Сафонова. Р. Вагнер, уратора к опере «Летучий голландец». П. Чайковский, «Франческа да Римини». А. Дворжак, Симфония № 7. Дирижер — Игорь Манашеров (Москва). 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

28 сентября в 19.00 — вечер органной музыки «Музыка света». Органные произведения И. Баха, А. Вивальди, Л. Бозьмана, С. Франка, светинсталляции. Солистка — заслуженная артистка России Светлана Бережная (орган). 12+

#### ЭССЕНЦИЯ

30 сентября в 16.00 — «ДЖАЗЗ». Филармонический хор им. В. И. Сафонова Северо-Кавказской государственной филармонии имени В. И. Сафонова. Дирижер хора — дипломант Всероссийского конкурса Алина Мухамеджанова. 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

30 сентября в 12.00 — интерактивная сказка Игоря Дробышева «Маленький великан». 0+  
Музей филармонии  
27 сентября в 15.00 — «Страницы истории листва...». Экскурсия по залам филармонии. 6+

#### ЭССЕНЦИЯ

ЖЕЛЕЗНОВОДСК  
ПУШКИНСКАЯ ГАЛЕРЕЯ  
27 сентября в 16.00 — вечер вокальной музыки «Музыканты шутят». В. Моцарт, Б. Сметана, М. Мусоргский, Д. Шостакович, П. Чайковский и др. 6+

УЧРЕДИТЕЛЬ — администрация города Пятигорска

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: юридический — 357500, г. Пятигорск, пл. Ленина, 2; фактический — 357502, Пятигорск, ул. Университетская, 32а.  
ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор — 33-51-15, выпускающий редактор — 33-67-09, отдел рекламы — 33-09-13, секретарь — 33-73-97, компьютерный центр — 33-22-38, корреспонденты, радиоредакция — 33-24-36, отдел подписки и распространения — 33-03-78, бухгалтерия — 33-03-78. Факс 33-09-13.  
e-mail: pravda@kmv.ru

Газета набрана и сверстана в редакции «Пятигорской правды», отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Россия, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а, тел./факс В (87934) 6-87-30.

Газета зарегистрирована в Управлении Роскомнадзора по Ставропольскому краю. Свидетельство ПИ № ТУ 26-00355 от 20 октября 2011 г.

Все материалы, публикуемые в газете на правах рекламы, информационной услуги, помечаются знаком © или № (счета), или словом «Реклама», или «На правах рекламы». Ответственность за их содержание и достоверность сведений в подобных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точная цена не всегда может совпадать с позицией редакции. Редакция знакомится с письмами читателей, не вступающих в переписку. Рукописи не возвращаются и не возвращаются.

Подписной индекс: 31685.

Заказ № 1810 Тираж — 10 000 экз. Подписан в печать в 19.00. По графику — 19.00.